

Одним из ведущих факторов суицидального риска у подростков является наличие психических расстройств, в частности пограничного уровня. В суицидальном поведении таких подростков более четко, чем у взрослых, выступает зависимость между готовностью к развитию патологических реакций с суицидальными тенденциями и влиянием условий внешней среды. При этом суицидальная обстановка в России характеризуется крайне неравномерным внутри- и межрегиональным распределением, проявляющимся высокими уровнями суицидальности у несовершеннолетних в неблагополучных районах, и тенденцией к их омоложению.

Ввиду вышесказанного, а также в связи с малым количеством на сегодняшний день клинических исследований региональных особенностей суицидального поведения у несовершеннолетних, было проведено настоящее исследование.

Таким образом, диссертация Евтушенко Е.М. представляется актуальной и значимой для науки и практики, поскольку посвящена изучению клинко-эпидемиологических, клинко-психопатологических и психосоциальных особенностей суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами с разработкой и внедрением государственной программы по профилактике суицидов в Республике Башкортостан.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование выполнено по проблеме клинко-эпидемиологических, психопатологических и психофизиологических основ пограничной нервно-психической патологии и изучение клиники аддиктивных и суицидальных нарушений и входит в план НИР кафедры психотерапии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений

Для решения задач исследования автором был использован клинко-эпидемиологический материал, полученный в ходе диспансеризации детей и подростков, проживающих в неблагополучных по смертности от самоубийств

районах и городах Республики Башкортостан. Базой этого этапа исследования явились образовательные организации Республики Башкортостан, из них – 93 средние общеобразовательные школы, 6 основных общеобразовательных школ, 6 гимназий, 3 лицея, 5 колледжей. Работа выполнялась с использованием клинико-эпидемиологического, психосоциального, психометрического, клинико-анамнестического, клинико-психопатологического и статистического методов и включала в себя три основных этапа.

На первом этапе автор изучил отечественные и зарубежные публикации по актуальным эпидемиологическим, клинико-психопатологическим и социально-психологическим аспектам суицидального поведения у детей и подростков, а также провел анализ статистических данных суицидальных проявлений по всем муниципальным образованиям Республики Башкортостан, включающим 54 района и 9 городов.

На основе полученной информации автор определил цель работы, сформулировал задачи и выбрал соответствующие методы исследования.

На втором этапе, в рамках исполнения распоряжения Главы Республики Башкортостан от 28 октября 2016 года №РГ-176 была проведена диспансеризация в суицидально неблагополучных районах и городах. На этом этапе путём клинико-психопатологического, социально-психологического и психометрического исследования автор собрал соответствующий материал, на основе которого были сформированы группы риска детей и подростков для дальнейшего, более углублённого их обследования в стационарных условиях.

Третий этап включал анализ полученных данных, обсуждение полученных результатов, статистическую обработку и оформление диссертационной работы.

Количество обследованных лиц, методы оценки и статистическая обработка данных являются адекватными, позволяющими с высокой долей достоверности относиться к полученным результатам.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом.

Диссертация изложена на 124 страницах машинописного текста, содержит введение, главу с обзором литературы, главу с описанием дизайна и методов

исследования, 3 глав, в которых отражены результаты собственного исследования, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Список литературы включает 168 источников, из них 104 отечественные и 64 иностранных. Материал диссертации иллюстрирован 13 таблицами, 20 рисунками.

Во введении обоснована актуальность темы научной работы, определена цель и поставлены задачи исследования.

Обзор литературы изложен в соответствии с содержанием диссертации, в нем всесторонне последовательно и подробно раскрывается современное состояние проблемы суицидального поведения у детей и подростков, включающей эпидемиологические сведения, онтогенетические особенности, их гендерную специфичность, а также рассмотрение вопросов диагностики и прогнозирования суицидального риска у детей и подростков.

Глава 2 содержит подробное описание дизайна исследования, его этапов, критериев включения/исключения из исследования, использованных в работе психометрических методик, описание статистического метода.

В главе 3 автор приводит результаты клинико-эпидемиологического и психометрического исследования суицидальных проявлений у детей и подростков в Республике Башкортостан. Автор приходит к выводу, что показатели суицидов за исследованный им период соответствуют средним значениям по Российской Федерации, с преобладанием суицидальных попыток и суицидов в группе подростков 14-17 лет. Кроме того, автор показал, что в группе детей 12-14 лет, так и подростков 15-17 лет с суицидальным риском наиболее часто встречаются невротические, связанные со стрессом и соматоформные расстройства. При этом в группе с суицидальным риском преобладают дети с психопатологическими расстройствами. Психометрические исследования подтвердили клинические данные и показали значительное преобладание смешанного расстройства эмоций и поведения у детей и подростков с суицидальными тенденциями.

В 4 главе автор приводит результаты стационарного наблюдения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами и суицидальными тенденциями, которые включают описание клинико-anamnestических данных о

начале заболевания, первых суицидальных проявлениях и первичном обращении к врачу, анализ клинико-психопатологических характеристик невротических, связанных со стрессом и соматоформных расстройств у обследованных детей и подростков, а также изучение их клинико-психопатологических характеристик эмоциональных расстройств и расстройств поведения.

Глава 5 посвящена анализу онтогенетических и гендерных особенностей суицидального поведения детей и подростков Республики Башкортостан.

Заключение написано в общепринятом формате и дает четкое представление о проведенном исследовании. Достоверность исследования подтверждается адекватностью поставленной цели, достаточным объемом клинических исследований и корректной статистической обработкой материала. Результаты исследования обобщены в форме выводов и практических рекомендаций. Выводы соответствуют задачам исследования и логично следуют из его результатов. Практические рекомендации обоснованы и направлены на превенцию суицидального поведения у детей и подростков. Автором внедрена государственная программа – План мероприятий («дорожная карта») по профилактике суицидов и иных форм аутоагрессивного поведения среди детей и подростков.

Работа построена на проверяемых данных, общепринятых принципах диагностики и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором впервые, проведено комплексное исследование суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан.

Новыми являются клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные сведения об онтогенетических и половых особенностях суицидов и суицидальных попыток детей и подростков в Республике Башкортостан.

На основе статистических данных Росстата, Министерства здравоохранения Республики Башкортостан, по результатам изучения отечественных и зарубежных публикаций, а также по результатам собственных клинико-эпидемиологических исследований впервые в РФ на примере РБ разработана и внедрена в практику государственная программа – План мероприятий («дорожная карта») по профилактике суицидов и иных форм аутоагрессивного поведения (распоряжение Правительства РБ от 13 марта 2018 года №184-р).

Практическая и теоретическая значимость работы заключается в том, что были проанализированы и систематизированы данные Росстата по суицидальным проявлениям у детей и подростков в Республике Башкортостан за период исследования с 2012 по 2018 годы. Установлены закономерности формирования суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан, показаны онтогенетические и половые аспекты суицидов и суицидальных попыток.

Разработана и принята государственная программа, включающая комплекс медико-социальных и психолого-педагогических мер по коррекции и профилактике аутоагрессивных форм поведения у детей и подростков. Результаты диссертационной работы могут использоваться в практике психиатров, психотерапевтов, а также педагогами и психологами для профилактики аутоагрессии в детской и подростковой среде.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени

Автором опубликовано 17 работ, 7 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации материалов диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Таким образом, автором в работе поставлена и решена важная и актуальная научная задача, восполняющая пробелы знаний в области психиатрии и суицидологии, в частности. Все перечисленное позволяет сделать вывод о том, что

данное исследование завершено, а его результат позволил сформулировать выводы существенные для клинической практики и в теоретическом значении.

Заключение

Диссертационная работа Евтушенко Елены Михайловны на тему: «Клинико-эпидемиологические, клинико-психопатологические и психосоциальные аспекты суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами в Республике Башкортостан», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Тимербулатова Ильгиза Фаритовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), представляет собой самостоятельное, завершённое научно-квалификационное исследование, в котором содержится новое решение научной задачи – определение клинико-эпидемиологических, клинико-психопатологических и психосоциальных особенностей суицидального поведения детей и подростков с пограничными психическими расстройствами с разработкой и внедрением государственной программы по профилактике суицидов в Республике Башкортостан. Работа выполнена на актуальную тему и может оцениваться как оригинальное исследование, вносящее существенный вклад в решение значимой для психиатрии проблемы.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Евтушенко Елены Михайловны полностью соответствует требованиям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 26.01.2023г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Евтушенко Елена Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

медицинских наук по специальности 3.1.17 - Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Елены Михайловны Евтушенко обсужден на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 5 от «28» августа 2023 г.

Заведующий кафедрой психиатрии,
наркологии и психотерапии
факультета дополнительного
профессионального образования
ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

Ваулин Сергей Викторович
«28» августа 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Ваулина Сергея Викторовича заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России,
к.м.н., доцент



Петров Владимир Сергеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 214019, г. Смоленск, ул. Крупской, д. 28
Телефон: (4812) 55-02-75. E-mail: adm@smolgmu.ru
Сайт: <https://smolgmu.ru/>

В диссертационный совет 21.2.016.09
 при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический
 университет им. А.И. Евдокимова»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

<p>Полное и сокращенное наименование ведущей организации</p>	<p>Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России</p>
<p>Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации.</p>	<p>Козлов Роман Сергеевич – и.о. ректора член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, 3.3.6. Фармакология, клиническая фармакология (медико-биологические науки) 1.5.11. Микробиология (биологические науки), профессор</p>
<p>Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание заместителя руководителя ведущей организации.</p>	<p>Бекезин Владимир Владимирович – и.о. проректора по научной работе Доктор медицинских наук, 3.1.21. Педиатрия (медицинские науки) Профессор</p>
<p>Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации</p>	<p>Ваулин Сергей Викторович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и психотерапии факультета дополнительного профессионального образования</p>
<p>Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Ваулин С.В., Алексеева М.В., Моренец Т.В. Влияние психогенных факторов на динамику суицидального поведения у пациентов психиатрического стационара, совершивших суицид или суицидальную попытку // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2023. – № 3. – С. 194-199. 2. Ваулин С.В., Моренец Т.В. Клинико-психопатологическая характеристика пресуицидального периода на примере изучения суицидального поведения в психиатрическом стационаре // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2022. – № 7. – С. 465-475. 3. Tsygankov B.D., Vaulin S.V., Alekseeva M.V.

	<p>Postmortem analysis of teenagers suicides // Psychiatria Danubina. – 2019. – Т. 31. – № S4. – С. 707.</p> <p>4. Vaulin S.V., Alekseeva M.V. Therapy mistakes of suicidal behavior in psychiatric hospitals // Psychiatria Danubina. – 2019. – Т. 31. – № Suppl. 4. – С. 712.</p> <p>5. Алексеева М.В., Ваулин С.В. Суицидальный риск у больных с алкогольной зависимостью и роль алкогольного опьянения в реализации суицида // Смоленский медицинский альманах. – 2019. – № 3. – С. 20-23.</p>
--	--

Адрес ведущей организации

Индекс	214019
Объект	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
город	г. Смоленск
Улица	Крупской
Дом	28
Телефон	+7(4812) 55-02-75
e-mail	adm@smolgmu.ru
Web-сайт	http://www.smolgmu.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Евтушенко Елена Михайловна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

И.о. проректора по научной работе

ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук

профессор



Бекезин Владимир Владимирович